



新华通讯社重点报刊

第5307期 总第6273期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdkg.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报



地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

封面主编 吴明明

头版责任编辑 徐鹏

零售价每份1元

南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

# 我们该怎样“不让孩子输在起跑线上”

言论提要:一个孩子,原本就该有大量的时间,在雪地里撒撒野,在草地里吹吹蒲公英。如果能远离畸形的“竞争”,重回自然,重回宁静而健康的生活,他们的近视率和肥胖率还可能居高不下吗? 现代快报首席评论员 伍里川

“不要让孩子输在起跑线上”,是一句口号,若以连年升高的近视率为注脚,这句口号越来越苍白无力。

昨天,江苏省教育厅发布了2013年学生体质健康监测结果,若干数据反映出有喜有忧的现状(详见今日快报封4版)。不独2013年,往年的“报告”均可谓有喜有忧。

聚焦江苏7-22岁年龄段学生的近视率数据,触目惊心——2010年:63.5%;2011年:67.8%;2012年:73.8%;2013年:75.5%。并没有证据表明,近视率的“快增”脚步会停下来。

和其他数据相比,近视率最能折射深层问题。

在专家看来,近视率上升的主要原因是近距离用眼时间过长,学

生用眼卫生习惯没有很好养成,而“不要让孩子输在起跑线上,也是造成许多孩子近视的重要原因”。

然而,若与中小学生在被一股强大的压力死死“摁”在书本前相比,坏的用眼习惯还能是最严重的问题吗?

坏的用眼习惯有希望短时间得以矫正,但“压力”难以抗拒。

确实如专家所指,无数的家长让孩子从幼儿园开始就参加各种各样的社会培训班、补习班、提高强化班,以保证“不要让孩子输在起跑线上”。

可大棒能只打家长吗?家长“逼孩子”,这只是表象。该问的是,如果不这样“逼孩子”,那么,更好的路径在哪里?该好好看一看小升初择校、中考竞争的惨烈状。

“快乐教育”谁都想要,但更多

时候它像是一个巨大的画饼。

如果少用眼、多休息的代价是在竞争包括择校中落败,又有谁愿意?

也许可以告诉我们的家长不要择校,不择校就没有问题。可是,教育资源配置严重不均衡,“就近入学”面临挑战。动辄几千名择校的孩子围绕某一家初中逐鹿,早已说明人们内心的忐忑。

谁都知道,这是一个死结:考试,在孩子和家长那里成了一种搏命式的活动。绷紧的弦,会越来越紧。节节上升的近视率,是一个悲凉的隐喻。

“眼睛是心灵的窗户”,没错。而当下,视力更是体质的风向标。江苏中小学生的部分身体指标让人乐观

不起来,近视之外,肥胖是最大问题。

确实可以通过“营养学”来为孩子补身体,然而,一个孩子如果被迫失去了太多在球场等处奔跑、跳跃的时光,就算为每一个孩子都配上最好的营养学家也无济于事。

一个孩子,原本就该有大量的时间,在雪地里撒撒野,在草地里吹吹蒲公英。如果能远离畸形的“竞争”,重回自然,重回宁静而健康的生活,他们的近视率和肥胖率还可能居高不下吗?

把被剥夺的权利还给孩子们,把自然抚慰地球的时间唤回,否则,太多的孩子就已经“输”在起跑线上了。

而我们都清楚,指责某一个群体,并非出路。

## 社评互动

天天互动:上新浪微博在“现代快报”#快报社评#下留言

## 实现监管升级当强化“权责一致”

## 缺的不是制度而是责任

读了快报5月13日社评文章《假如“国四车”泛滥,监管去哪了?》,我觉得“标准升级、监管升级”的建议确实击中问题核心。怎样才能让针对假“国四车”的监管体系升级?在我看来,唯有强化权责一致原则才行。

查看合格证和铭牌的监管方式固然落后,但对监管者而言,这无疑

是最简便、最省力的监管方式,这大概正是该方法“流行”的原因。要打造假“国四车”的监管体系升级版,当然需要继续增强监管者的责任伦理,更重要的还在于贯彻“权责一致”的原则。简言之,管理者拥有的权力与其承担的责任应该对等。如果权力被赋予但绩效未达到,则权力被取消甚至被削减。镇江 华桃娣

很显然,目前在各行各业的监管中,缺的不是监管制度,而是监管责任。

首先,一些监管部门长期存在的“不告不究”思想直接导致了监管职能的错位;其次,政府部门对涉及区域内的有影响的重大违规企业的监管,行政干预过多,弱化了监管的力度;最后,由于部门利益的纠葛,有些监管部门与相关违

规企业已经是“扯不清”的关系,使刚性的监管制度沦为了一纸空文。有这些原因存在,监管行为能不滞后于媒体吗?监管不仅是一种职能,更是一种社会责任。正因如此,国家才设立了那么多的监管机构,用那么多财政钱养着这么多的监管人员。如果我们的监管机构形同虚设、监管人员频频失守,岂不是对民意的背离? 盐城 钱扣荣

## 24小时热读 / 重点

责编:臧晓松 美编:孙月 组版:丁亚平

# 央行:商业银行不许停止个人房贷

南京曾有银行明确表示不办理个人房贷,专家称,央行表态能否缓解房贷难仍需观察

昨天,央行要求各商业银行:优先满足居民家庭首次购买自住普通商品住房的贷款需求,不允许停止个人购房贷款。这是在当前房地产贷款市场出现一定程度萎靡的大背景下,我国金融调控部门首度发声,对首套房房贷需求给予支持。

现代快报记者 李颖鑫 马乐乐 实习生 王月 王蓉

## 央行表态 商业银行不许停止个人房贷

今年以来,一些城市出现了居民购房贷款审批缓慢、银行迟迟不放款的现象;在一些地区,首套房房贷已很少有利率优惠,且利率水平明显上浮,高于基准利率5个百分点以上已成为十分普遍的现象,首套房房贷优惠政策已是名存实亡。一位不愿意透露姓名的城商行管理人士向记者表示,尽管地方政府刺激房地产的态度很明显,但银行在房贷问题上的态度近期已十分审慎。

“现在市场资金价格仍然比

较高,与其用来做个贷,不如投放到其他领域,因为房贷业务不赚钱。”该人士说。

针对此种状况,央行副行长刘士余在13日召开的住房金融服务专题座谈会上指出,下一步商业银行应合理配置信贷资源,优先满足居民家庭首次购买自住普通商品住房的贷款需求。综合考虑财务可持续、风险管理等因素,合理确定首套房贷款利率水平,提高服务效率,及时审批和发放符合条件的个人住房贷款。

## 记者调查 南京有银行称不办理个人房贷

昨天,江苏省一银行业相关人士表示目前尚未收到总行调整个人房贷政策的相关通知。该人士表示银行个人房贷政策的调整主要还是要根据市场情况。目前,楼市波动大,对一些风险过高的城市或城市中的某些区域等审慎放贷,也是必要的。但总体来说,银行个人房贷是比较均衡的。

记者走访新街口地区11家商业银行网点发现,目前南京市个人首套房房贷利率普遍在基准利率的基础上有所上浮。仅有少数几家银行表示可以顺畅放贷,更多的银行表示目前审批、放款进度难以保证,甚至有一家银行明确表示不办理个人房贷。大部分银行表示额度紧张。

## 新闻分析

### 是否能缓解房贷难 仍需看执行情况

央行对房贷政策专题会的消息释放出来后,不少人将其解读为“救市”。但也有不少专家认为并非“救市”,可能对现有的房贷难现象有所缓解,但仍然需要看执行。

南京房地产建设促进会秘书长张辉说,央行力挺首套房房贷需求,体现了一直以来的差别化房贷政策。

差别化房贷政策,简单而言,即对保障性住房、中小套型普通商品住房建设和居民首套自住普通商品房消费予以支持,同时坚决抑制投机投资性购房需求,对前者给予政策性贷款优惠,而对后者严格贷款投放,增加其投资成本。

对于刚需购房者来说,央行的表态是一大利好。他认为该表态并未突破现有调控范围,可能有“传递信号”的意义,即希望楼市能够平稳发展。对于楼市,张辉认为后市取决于很多因素,房贷只是其中之一,并不能简单认为这对楼市有多大影响,并且央行的表态仍然面临具体执行的考验。

## 南京二手房市场降温

### 河西有房主“自降”20万

为求快速卖房,房主一下子把报价斩下几十万元。现代快报记者了解到,与坚挺的新房市场有所不同,南京的二手房市场已明显降温。在河西二手房市场上,砍价5万是普遍现象,近来有的成交房源都让步了20万元。

### 河西有房主“自降”20万才成交

林升不动产西堤国际店的中介张庆山说,河西的二手房市场已经低迷了有一段时间,近来愈发明显。“在房主报价基础上砍5万元很正常,有的会出现20万元的让步。”他介绍说,万科光明城市一套135平方米的房子,原先卖380万很正常,但前不久刚刚以360万成交;拉德芳斯一套房源此前应当卖出360万元以上,但最近也是以344万元成交的。

### 城北房主急卖房,报价降30万

一套总价直降55万元的房子,让城北燕华花园附近的中介们都

震惊了。这个小区之前挂出一套顶楼跃层的房源,报价175万元;前几天房主突然将报价降到120万元;不过昨天又将报价涨到了145万元。

“按照139平方米的面积计算,120万元的总价就是单价只有8600多元。而这个小区的均价每平方米在1.3万—1.4万元之间。”我爱我家墨香山庄店的一位职员说,房主看中其他房子,需要“卖一买一”,但手中的房子迟迟卖不掉才急了。

### 六合房价飙涨拉升南京报价

刚出炉的4月份南京二手房价格指数显示,4月份南京二手房挂牌均价为17855元/平方米,较3月份每平方米上涨了150多元。该指数研究人员解释称,4月份六合区和栖霞区的二手房报价上涨,特别是六合区的二手房报价大涨,带动了南京全城的二手房均价上浮。

研究发现,除了上述两个区的二手房价格上涨之外,主城的其他地区二手房报价都没有出现明显的变化。